



冰雪消融(国画) 陈乃贤

● 古斋

## 古代的女医生

王吴军

史书上记载的我国古代最早的女医生是汉武帝时期的义妣，她是当时的河东(今山西省)人。义妣从小就喜欢中医药，她十几岁就上山采药，而且，她还常常把自己采的草药捣烂，给有外伤的乡亲们敷治。平时，只要有医生路过义妣的家乡，她总是虚心请教。就这样，义妣学到了许多的医学知识，积累了丰富的临床经验。

有一次，有人从外地抬来了一位腹部膨隆的病人让义妣诊治。义妣一看，只见这个病人的肚子比将要临产的孕妇还大，而且肚脐突出，身体消瘦，气息奄奄。义妣经过仔细诊视后，取出几根银针，在这个病人的腹部和腿部扎了几针，又捣碎了一些草药敷在病人的肚脐上，并给病人喂服了中药。几天后，病人竟然痊愈了。后来，汉武帝知道了义妣的精湛医术，便让她到皇宫里做了女御医。

晋朝时期的鲍姑也是一位女医生，她的父亲是广东南海太守鲍靓，其丈夫是医学名著《肘后备急方》的作者葛洪。鲍姑长期跟随丈夫葛洪在广东的罗浮山行医，岭南一带的百姓尊称她为“鲍仙姑”。鲍姑的医术精良，给病人治病时一丝不苟，而且，她擅长针灸之术，治疗瘤与疣最为拿手。鲍姑经常用广东的红脚艾作艾绒进行灸疗，因此，后人称红脚艾为“鲍姑艾”。鲍姑死后，岭南的百姓在广州越秀山下修建了鲍姑祠，来纪念她。

明朝江苏无锡的谈允贤也是一位女医生，她的祖父是当地的名医，她的祖母也精通医药。谈允贤从小就在祖父、祖母的指导下学习医药知识。婚后，谈允贤也没有放弃钻研医学。谈允贤的祖母临终前，将全部秘方和制药工具传授给了谈允贤。

在古代，许多女子患了妇科病后，由于当时社会习俗的束缚，羞于诊治，因此，许多女患者常常临病请医。谈允贤医术精湛，远近闻名，女患者纷纷前往她这里诊治疾病，谈允贤成了当地专治妇科病的女医生。谈允贤50岁时，写成了《女医杂言》这部医学著作，记录了自己的行医经验，为后人留下了宝贵的知识财富。

宋朝的张小娘子是著名的女外科医生，她年轻的时候，有一天，一位云游的老年医生路过她家门前，向她讨水喝。张小娘子见是一位白发苍苍的老人，便将他请进屋里，沏茶给他喝，还热情地留老人吃饭。老医生见张小娘子善良热情、聪明贤惠、手脚勤快，便将自己的外科秘方传授给她，还赠她一部秘而不传的外科医书。

后来，经过不断的学习和实践，张小娘子终于成了一位精通外科的女医生，在治疗疮疡脓肿等外科疾病方面，屡见奇效，因此，张小娘子名声大噪，成了当地的女外科名医。

● 随笔

## 浪漫的故乡

张儒学

一位饱经沧桑的老人，用期盼与等待的目光静静地凝视着村口那条通往远方的弯曲的山路。

慢慢的，出去打工的人深知没有文化的苦，总是想办法让自己的孩子多读书，读了书的孩子也知道外面世界比山里大得多。有的就背着娘做的鞋，揣着爹塞的钱，向山外赶，到外面打拼；有的真就赚了钱，觉得山里的路不好走，要修一条连接城市和乡村的路；有的却在省城完成学业，放弃工作回家乡来搞开发，为家乡的发展做贡献。一位我小时的玩伴大学毕业，放弃了在省城舒适的工作，回到家乡搞起了新型生态旅游业，投资打造“浪漫爱情花海”。随着他的来到，打破了故乡这片土地千百年来沉静，改变了山里人春种秋收的梦想。他承包土地，投资打造的“浪漫爱情花海”，如今已具雏形。

前不久，我回了一次乡下老家，一进村口，便被那“浪漫爱情花海”的醒目横幅所吸引。才隔大半年没回老家的我，仿佛隔了好多年没回去似的，那正在修建的“爱情大道”，让我为之高兴，这一条宽阔平坦的水泥路建好后，连接着成渝高速路下道口，是系起家乡通往外面世界的纽带，这不知是多少山里人的企盼；正在打造的度假宾馆，更让山里人惊叹，他们想象中的宾馆都在省城

县城，如今却在自家门口了；那刚刚修建的温泉池里，正冒着烟雾，像仙境一般；那盛开的玫瑰花，将家乡变成了一个花海，芳香飘进山里人的梦中，让他们的梦也喷香甜美。

如今，沉寂了多年的故乡又热闹起来了。在外打工的人有的已回家，在这里打工，不出村照样每天上班每月领工资，没有了外出漂泊的艰辛，更是能照顾家里的老人孩子；也有在外面经商的人回家，准备以此为依托，开小商店或农家乐，在自己的家乡做生意，那种感觉就两个字——踏实。山坡上又有了干活时的说笑声，农家小院里又充满着欢乐，乡村公路上又有了摩托车、汽车进出的轰鸣声，院坝里孩子们高兴地打闹，屋前又响起大人们唤鸡唤鸭的声音……

夜里，我久久不能入眠，穿衣起床走出家门，去到故乡的田野，那田野、农舍笼罩在美丽的夜色中，显得既美丽又迷人。远处还传出优美动听的歌声，不是那首人人都会唱的《在希望的田野上》，而是最流行的歌《勇敢爱》，不用想我也知道，这是从外面打工归来的年轻人在唱。故乡已走出了沉寂，走出了孤独，走出了落后，更走出了贫穷。

故乡也像城里一样，不但温馨，而且也变得浪漫！



新家園(国画) 陈庆民

● 文苑

## 朱熹与苏轼的俭朴生活

罗日荣

朱熹是宋代著名的理学家，而苏轼更是家喻户晓的大文豪。这两人不仅在学识上有共同点，在生活上也有共同点，两人的节俭之名到现在还为后人津津乐道。

话说朱熹，他一生以清贫著称于世，生活践行“茶取养生，衣取蔽体，食取充饥，居止取足以障风雨，从不奢侈铺张”的生活准则。

有一天，朱熹老先生去女婿家看望女儿，女儿见到白发苍苍的父亲突然出现在自己的跟前，那是既心疼，又惊喜。老父亲来一趟不容易，做女儿的当然希望好好孝敬老人，准备做一点好吃的东西给老人家，以表孝心。然而，女婿是一个穷书生，家里十分贫困，女儿想了半天也不知道做什么菜给父亲。无奈之下，女儿只好跑到屋后的菜园里摘了几根香葱做成清汤，然后又煮了一锅麦饭。

女儿在厨房里倒腾了半天，朱熹老先生在桌子边看书，好不容易饭菜做好了，朱熹的女儿从厨房端出葱汤麦饭，心里十分愧疚，觉得自己对不住养育了自己二十多年的父亲。朱熹看到女儿尴尬的表情，知道女儿想孝敬自己，但家里实在太穷，于是大口大口地吃起来，并且称赞女儿的手艺非常好！

见父亲如此，做女儿的心里就更加内疚。朱熹见此，就安慰女儿道：“俭朴度日，是我们家的好家风。这样的饭菜已经不错了，吃起来不仅喷香可口，足以饱食，而且还能滋补身体，我有什么不高兴呢？说实在的，现在能能吃上葱汤麦饭就不错了。到你来时，路过前面的几个村庄，看见有的人家屋顶上的烟囱还未冒烟哩！”

父女短暂的相聚是幸福的，朱熹见女儿女婿一家和睦，日子虽然清贫，但也能填饱肚子，于是打算回家。临走时，他给女儿女婿写了一首诗：“葱汤麦饭两相宜，葱补丹田麦补脾。莫道此中滋味少，前村还有未炊时。”意思是说，葱汤与麦饭两样搭配起来吃很适宜，葱可以滋补身体，麦饭可以充饥。不要说这样的饭菜滋味不好，要知道前村人家有时还揭不开锅呢！

朱熹崇尚俭朴，所以，历代学者以“朱子固穷”而颂扬之。苏轼和朱熹不同，苏轼乃四川大户人家，从小过着衣食无忧的生活。北宋元丰三年，苏轼因“乌台诗案”被贬到黄州任团练副使，工作岗位发生了变化，待遇自然就有了变化，此时，苏轼一家人的吃用只靠他微薄的收入来维持。不过日子虽然过得紧巴巴，但苏轼这个

人懂得经营生活，为此，他精打细算：每月初一这天他便从积蓄中取4500钱等分为30串，挂在屋梁上，每天用画叉挑下一串来做饭钱，这样每天的用度不得超过150钱，剩下的就放进一个大竹筒里，用来招待客人。就是这样俭朴度日，苏轼依然过得津津有味。

因为收入来源少了，家里的人都指望苏轼的工资和稿费收入过日子，所以，苏轼在生活上也严格要求自己，他曾写过一篇《节饮食说》的小文，贴在自家墙上。苏轼告诉家人，从今以后，自己每顿饭只饮一杯酒，吃一个荤菜。若有贵客来访，设盛宴招待也不超过三个荤菜，而且只能少不能多。如果别人请自己吃饭，也先告诉人家不要超过这个标准。若人家不答应，就干脆不去赴宴。

苏轼与朱熹，尽管他们可能迫于生计，要精打细算地过日子，但他们的这种会过日子的精神值得我们好好学习，苏轼因为经济紧张而发明了著名的“东坡肉”，现代人尽管物质生活水平提高了，但很多人既要当房奴，又要当车奴，还要当孩奴，有的人总是抱怨生活太苦太累，想起朱熹与苏轼，也许我们应该更加乐观地对待生活。

## 连载



从《爱历元年》到《爱历元年》，这是一部关于爱情的长篇小说，也是一部关于爱情的长篇小说。

场雨天气会凉些的。”李樵望望车窗外的雨，“乌云看不见了，天也看不见了，全是雨，浑浑一片。”“这个季节的雨，说来就来，说走就走，很快就没了。”孙离把车靠路边停下。

雨越下越大，雨刮器已刮不开雨帘，完全看不见前路。他俩都贴着玻璃看，外面却是什么

也看不见。孙离往左边看看，隐隐看见山坡上长着一棵大树，就说：“若不是这棵大树，雨雾还会大些。”

李樵知道擦玻璃也没有用，却忍不住擦了擦，说：“好像是棵古樟树，只怕七八个人才能合抱。”

“李樵，这世界上只有我们俩了，我俩成亚当和夏娃了。”孙离嘿嘿笑着。

李樵回头望着孙离，目光有些迷离。孙离摊开手，李樵就把手掌放了过来。孙离揉着李樵的手，她的头低下去了。

他把她轻轻地揽过来，紧紧地抱着。李樵就像没了骨头似的，软软地躺在他的怀里。他亲吻李樵，她的嘴先是闭着的，慢慢就张开了。

雨越下越狂暴，他俩的亲吻也越来越热烈。李樵的双手在他背上使劲地扣着，好像要把他的骨头取下来。孙离则一边亲吻，一边抚摸着她。

雨慢慢小下来，看得见窗外的稻田和山岭了。

孙离伏在李樵耳边说：“宝贝，我们找个地方去，好吗？”

李樵微微点了点头。孙离百般的不舍，也只好先放下李樵。他轻轻吻了她的脸，示意她坐好了。他开车往前走了一段，想找个别的地方掉头。路太窄了，他掉头的时候全神贯注。他把车掉头过来，却见李樵已放倒座椅躺下了。望见李樵这么轻松地躺在他身边，他胸窝里热热的。

进城没走多远，看见有家五帝大酒店。孙离没有说话，径直就把车开到酒店去了。车刚停下，李樵闭着眼睛说：“你先去吧，我过会儿再来。”

雨已完全停了，太阳照得很晒人。孙离下车，直奔大堂。他胸口虽有千军万马，却装着若无其事的样子。他把房卡捏在手里，几个手指都汗淋淋的。

孙离一边走上楼，一边发信息给李樵。他进了房门，站在门后守着。

李樵没有回短信，不知道她收到没有？他正这么琢磨着，门铃响了。

他开了门，李樵低着头进来了。他一把搂着李樵，喘气喘得喉

头发烧，说：“亲爱的宝贝，我胸口里装着定时炸弹，咔嚓咔嚓地响，快要爆炸了！”

李樵不像在车上那样用力扣他背上的肉，她长长地摊开双臂躺在床上，眼睛不松不紧地闭着。她放松得就像一摊流沙，散漫在宽大的床铺上。

孙离全身热热地冒着火，他把这火向她猛烈地喷去。李樵却轻得像落地的黄叶，任狂风席卷着漫天飞舞。

李樵关上浴巾去卫生间，孙离把眼睛闭上。他就像自己做了坏事，有些不好意思。李樵冲了老半天的澡，出来的时候依然低着头。

孙离平日冲澡很快，却故意久拖了些时间。他不想给李樵留下马虎的印象。他揭开被子，看见李樵趴在床上，头埋在枕头里。他忍不住去亲吻她的背，双唇顺着她的背脊往下走。

李樵的背舒缓地拱了一下，深深地吸了一口气。她慢慢转过身侧躺着，眼睛微微睁开，淡淡地笑着，说：“说

说吧。”